

爭當創新發展“先行軍” 打造科技創新策源地

鎮江高新區加快成為鎮江發展活力標杆

2021年6月6日，鎮江國家高新區實體化運作四周年。

2017年6月6日，鎮江市委、市政府調整完善高新區管理體制，高新區實體化運作，成為全市最年輕的一個“板塊”。挑戰，前所未見；機遇，亦千載難逢。站在歷史的風口，誰掌握高品質發展的“金鑰匙”，誰把握住發展大勢，誰就能踏上崛起之路！

實體化運作以來，在44.03平方公里的區域，鎮江高新區巧借新時代雄渾勁健的奮進勢能，加速奔跑，主要經濟指標均保持快速增長，逐步成為全市經濟社會發展的重要增長極。這座新城，不負厚望，正生機勃勃地崛起，爭當創新發展“先行軍”，打造科技創新策源地，加快成為鎮江發展活力標杆”。

打好產業發展組合拳

近年來，鎮江高新區上下把主要精力放在謀劃發展上，把重心聚焦到項目建設上，堅持“引盤轉升”四字訣，把握關鍵點，找准突破口，凝聚精氣神，在項目建設大比拼中夯實基礎、壯大實力。

聚焦聚力項目招引

鎮江高新區始終把產業項目作為園區“生命線”，進一步拔高目標定位、完善激勵機制，再掀項目招引建設熱潮。注重統籌兼顧：招引方向上，聚焦“產業鏈招商、骨幹企業、載體招商、騰籠換鳳”四個重點，發揮好龍頭企業、重大專案帶動作用，引進產業鏈上下游配套項目，實現大中小企業協同發展。項目選擇上，抓大也不放小，既“頂天立地”，也“鋪天蓋地”，重視大專案，也關注科技含量高、發展前景好的小專案。突出精准招商：面對激烈競爭，鎮江高新區高度重視產業鏈建設，特別是在船舶海工裝備、半導體產業、現代物流、數字創意等領域，形成了一定的基礎和特色，全力強鏈延鏈補鏈擴鏈，加快形成集聚優勢。加快編制產業地圖，為各類投資者尋找技術、人才服務和產業鏈合作提供指引。以產業地圖研判招引目標，瞄準產業鏈節點企業、高端企業、終端產品、關鍵環節，開展點對點招商，上門對接、上門服務，精准招商、精准落地，著力打通重點產業鏈關鍵節點。完善推進機制：招引專案做到專人盯、全程盯，盯落地、盯開工、盯投產，立足“視窗前移”“服務延伸”“及時跟進”，建立招商引資專案協調服務聯席會議制度，做好招商引資的全過程服務和管理，形成專案從招引落地到建設投產、培育壯大的服務閉環。

推動企業提質增效

產業發展的實踐證明，沒有落後的產業屬性，只有落後的技術、工藝、裝備、產品、模式和理念。鎮江高新區堅定不移地支持企業不斷優化提升。一方面，突出分類培育，篩選摸排一批骨幹企業、“專精特新”中小企業、“小進規”、“小升高”企業，分類建立培育庫，制定“一企一策”的專門扶持方案，引導重點企業開展智慧化改造、產品更新換代、關鍵技術協同攻關、新模式新業態創新。重點抓好技改專案的實施，以智慧製造、產品提升、規模擴張、安全環保為導向，推動中小企業改造升級。另一方面，整合服務資源，充分利用“高新區企業家沙龍”平臺，發揮好行業協會和龍頭企業作用，搭建區域內產業協作和產品供需平臺，利用新型研發機構等創新資源、產業鏈條上下游資源，就近打通產業鏈供應鏈價值鏈，實現企業之間的抱團發展、合作共贏。

大力推進產業載體建設

實體化運作以來，鎮江高新區堅持向集聚要生產力，依託產業園區加快產業導入和業態集聚，取得了不錯的發展成效。下一步，鎮江高新區將繼續做好產業佈局優化的文章，加快高端裝備製造產業園、智慧製造裝備產業園等在手項目的建設，進一步深化“定制化廠房+預招商”的模式，推動“以地招商”向“以房招商”轉變。同時，進一步深化產業園區市場化運作。對於已經實體化運作的新研機構，則在提升其孵化研發能力、造血功能上下功夫，繼續辦好新型研發機構助力企業科技創新路演對接會。孵化器建設方面，實現團山睿谷一核引領，特色“園中園”多點支撐的產業發展佈局。



鎮江國家高新區

全力打造一流創新生態

科技，讓每一天都在“更新反覆運算”。而產業創新能力的提升，是夯實高品質發展的根本。

自實體化運作以來，鎮江高新區就清醒地意識到，創新活動、創新要素不同於一般的產業生產，要準確把握創新規律，從完善服務功能入手，不斷優化創新生態，為產業創新提供全流程、全方位服務，更好吸引創新資源集聚。

優化提升創新平臺

新型研發機構建設方面，加快推動5家新型研發機構實體化運作。對於已經實體化運作的新研機構，則在提升其孵化研發能力、造血功能上下功夫，繼續辦好新型研發機構助力企業科技創新路演對接會。孵化器建設方面，整合專業孵化器和新型研發機構

等創新資源，為在孵企業提供智慧財產權、專案申報、人力資源、檢驗檢測、委託研發等各類服務，實現技術與資金、市場等資源的對接，打造“雙創”載體升級版。優化金融生態方面，完善全流程科技金融服務鏈條，支援數家產業投資基金、產業發展母基金實體化運作，引導新型研發機構與創投機構合作，探索設立科創天使投資基金，深化“孵化+創投”模式，讓更多社會資本加大對種子期、初創期科技企業的投入。大力推進“蘇科貸”“高新貸”“人才貸”等科技金融產品創新，常態化開展政銀企合作對接，深度服務各類中小型科技企業，切實緩解中小企業融資難、融資貴問題。

激發企業創新活力

鎮江高新區持續擴充高新技術企業後備庫，擴大高企培育源頭，推動更多中小型科技企業“小升高”。堅持以企業技術需求為導向，辦好高校院所走進鎮江高新區產學研大會等活動，推動企業加強產學研合作，彙聚優質資源助推創新項目轉化落地。高度重視培育“樹苗”，把產業培育的環節前移，關注更多科技型初創企業、引進創新創業專案來孵化培育新產業，建立健全覆蓋企業初創、成長、發展等不同階段的政策支持體系。進一步拓寬創新型項目的招引管道，依託新型研發機構開展科技招商，按照“研發+孵化”模式，通過與研究院進行合作孵化，成長後嫁接骨幹企業進行轉化的模式，

不斷推動產業的優化升級。

強化人才支撐作用

一方面，突出“高精尖缺”導向，精准實施英才計畫，持續優化落實“創新發展活力標杆17條”，高標準辦好創新創業大賽，持續走出國門，面向全球招才引智，加快集聚一批符合新興產業發展方向的高層次人才。另一方面，加強應用型人才引進和培育，高新區作為主城區重要組成部分，必須承擔起為全市導入人口的責任，依靠產業、依靠項目吸引人才，重點聚焦現代服務業發展上，通過引進做強電競文創產業基地、極客人才學院、數字產業園等專案，在就業崗位、生活配套、人才服務上持續發力，全力爭取更多年輕人留在高新區。

突出服務功能完善

鎮江高新區全力推進創新服務中心建設，持續打響綜合服務超市、企業技術“診療所”、金融“輸血站”三大服務品牌，進一步整合研發機構、科技服務機構、投融資機構等各類服務資源，延伸拓展創新服務產品的供應和服務半徑，不斷提升服務的專業化水準，立足高新區、服務全鎮江。同時，大力發展生產性服務業，特別是高技術服務業，強化生態思維、平臺思維，聚焦行業龍頭、高技術企業、專精特新企業成長需要，積極培育資本金融、電子商務、文化創意、資訊諮詢、工業設計、檢驗檢測、科技研發、人力資源服務等平臺型、服務型企業，形成各類市場主體相互依存、各得其所、茁壯成長的“熱帶雨林”。

2021年6月，團山睿谷項目建設。



供稿單位：鎮江高新區黨群工作部。